

ИРКУТСКІЯ

24 АПРѢЛЯ

1865 ГОДА.

№

17.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Указы Государственному Совѣту. Распоряженія Святейшаго Синода. Забайкальская миссія (окончаніе). Отъ Правленія Иркутской Семинаріи.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

Указы Государственному Совѣту.

Его Императорскому Высочеству Нашему Любезнѣйшему Брату, Великому Князю К о н с т а н т и н у Н и к о л а е в и ч у Всемиловѣйше повелеваемъ быть председателемъ государственнаго совѣта, съ оставленіемъ при всѣхъ прочихъ занимаемыхъ Его Высочествомъ должностяхъ и званіяхъ.

Председателю комитета министровъ, дѣйствительному тайному совѣтнику князю Гагарину Всемиловѣйше повелеваемъ, въ отсутствіе Его Императорскаго Вы-

сочества Нашего Любезнѣйшаго Брата Великаго Князя Константина Николаевича, председательствовать въ государственномъ совѣтѣ.

Товарищу оберъ-прокурора святѣйшаго сѣнода, сенатору, Нашему статсъ-секретарю, тайному совѣтнику князю Урусову Всемилостивѣйше повелѣваемъ быть государственнымъ секретаремъ, съ оставленіемъ въ званіяхъ Нашего статсъ-секретаря и сенатора.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ.»

Въ С.-Петербургѣ,

1-го января 1865 г.

РАСПОРЯЖЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА.

КЪ ЗАВИСЯЩЕМУ ИСПОЛНЕНІЮ.

Высочайше утвержденнымъ въ июль 1864 года опредѣленіемъ Святѣйшаго Сѣнода дозволено было триполійскому Митрополиту Софронію прислать въ Россію Протоіерея Іакова Сури для годичнаго сбора подавій на постройку въ г. Триполи церкви съ другими необходимыми при ней зданіями. Протоіерей Сури прибылъ въ С. Петербургъ въ декабрь 1864 года, и ему, по опредѣленію Святѣйшаго Сѣнода 23 декабря 1864 (4 января 1865) года выданы были изъ Сѣнодальной Канцеляріи срокомъ на одинъ годъ, отъ 13 января 1865 года: а) за подписомъ Оберъ Секретаря Павловскаго и скръпюю Секретаря Рѣзухина, съ приложеніемъ казенной печати паспортъ за № 65 для свободнаго проживанія въ Россіи, и б) для вписыванія подавій шнуровая книга за № 64, въ 90 листовъ, въ 4 долю обыкновеннаго листа, въ корешковомъ темнозеленомъ переплетѣ, за скръпюю по листамъ того же Секретаря Рѣ-

зухина, съ надписью о разрѣшеніи сбора на первой и второй страницѣхъ, подписанною Оберъ—Секретаремъ Павловскимъ и скрѣпленную Секретаремъ Ръзухинымъ, съ приложеніемъ казенной печати подъ надписью на второй страницѣ, и на концахъ шнура на послѣдней. Протоіерей Сури 15 января, прибывъ въ Канцелярію г. Синодальнаго Оберъ—Прокурора, при входѣ въ пріемную, оставилъ въ комнатѣ журналиста, на корнизѣ шкафа, завязанные въ платкѣ паспортъ и сборную книгу, выданные ему отъ Святейшаго Синода, но при выходѣ его изъ пріемной документовъ сихъ не оказалось, и въ похищеніи оныхъ подозрѣвается неизвѣстный человекъ, который приходилъ въ то время въ канцелярію, и назвалъ себя прислужникомъ одного изъ Греческихъ Архимандритовъ, и который успѣлъ скрыться прежде чѣмъ Протоіерей Сури вышелъ изъ пріемной. Святейшій Синодъ выдалъ Протоіерею Сури изъ Синодальной Канцеляріи, вмѣсто похищенныхъ у него, новый годичный паспортъ для проживанія въ Россіи за подписомъ и скрѣпою другихъ лицъ, вмѣсто Оберъ—Секретаря Павловскаго и Секретаря Ръзухина, а для вписыванія доброхотныхъ подачій на постройку въ г. Триполи церкви съ другими при ней необходимыми здаціями новую шнуровую книгу, также на одинъ годъ, съ другимъ числомъ листовъ, въ иномъ форматѣ, за подписомъ разрѣшительной надписи и скрѣпою по листамъ другихъ лицъ, указомъ отъ 12 февраля сего года предписалъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы они, сдѣлавъ безотлагательное распоряженіе касательно припечатанія о покражѣ упомянутыхъ у Протоіерея Сури документовъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ и Губернскихъ Ведомостяхъ, предписали сверхъ сего подвѣдомому имъ духовенству

о передачу Гражданскому начальству того, кто явится съ похищенными у Протоіеря Сури книгою и паспортомъ, выданными изъ Синодальной Канцеляріи 13 міявшаго января за № 64 и 65 за подписомъ Оберъ—Секретаря Павловскаго и Секретаря Ръзухина, а мѣстныхъ Начальниковъ Губерній просили предписать немедленно подвѣдомственнымъ имъ городскимъ и сельскимъ полиціямъ касательно задержанія тѣхъ лицъ, кои явятся въ губерніи съ таковыми документами.

БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Согласно представленію Преосвященнаго Паросенія, Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, указомъ отъ 15 февраля сего года, преподалъ свое благословеніе Иркутскому купеческому брату Ивану Чурину за сдѣланное имъ пожертвованіе на постройку Архангельской церкви въ деревнѣ Нижнихъ Ключахъ Нерчинскаго уѣзда.

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

(окончаніе).

Еще благоплодную жатву для христіанской миссіи въ 1864 г. представило бродячее Тунгусское племя Орочонъ. Вообще тунгусы, какъ не крѣпкое въ своей національности племя, больше показываютъ расположенности къ христіанству, нежели Буряты, особенно ламайцы. Бродячіе тунгусы—орочоны, не составляя между собою ни какого, собственно такъ называемаго, общества, еще больше послушны проповѣди Евангельской, какъ независимые другъ отъ друга и потому всего меньше стѣняемые въ свободномъ выборѣ вѣры. Еще въ 1863 г. стараніемъ Баргузинскаго священника Симеона Миронова просвѣщено ихъ крещеніемъ около пятидесяти чело-

вѣкъ. Но отдаленность ихъ отъ русскаго населенія на пять сотъ верстъ и болѣе отнимала возможность къ прочному утвержденію ихъ въ христіанской вѣрѣ. Дѣйствія миссіи начались съ устройства храма, который и освященъ въ сентябрь 1864 г. Для новопросвѣщенныхъ онъ сдѣлался истиннымъ училищемъ вѣры, потому что досель они, не смотря на свое крещеніе, никогда даже не видали храма и не имѣли понятія о христіанскомъ Богослуженіи. При наблюденіи миссіонера Иеромонаха Антонія всѣ не слишкомъ далеко кочующіе орочны усердно посѣщали храмъ во всѣ праздники и послѣ литургіи собирались къ нему въ квартиру, гдѣ получали близкія къ ихъ понятіямъ наставленія и въ извѣстныхъ случаяхъ нужныя замѣчанія. Вновь просвѣщено Св. крещеніемъ ороchonъ 42 человекъ. Трудность просвѣщенія ихъ понятій главнымъ образомъ обуславливается ихъ бродячимъ бытомъ, немногимъ возвышающимся надъ звѣрьми, среди которыхъ они живутъ и которые составляютъ единственную ихъ собственность. Ороchonъ питается тѣмъ, что каждый день даетъ ему звѣроловство: удастся ловъ, ороchonъ сытъ; не удастся, голодуетъ по нѣскольку дней. Онъ бѣжитъ за звѣремъ тогда только, когда голоденъ: завтрашній день рѣдко входитъ въ его расчеты. Зимой отъ холода защищаетъ его доха изъ шкуры дикихъ козъ, лѣтомъ отъ комаровъ дыгылъ изъ тойже шкуры съ облінявшею шерстію: а нѣтъ ни холода, ни комаровъ, ороchonъ довольствуется однимъ преноясаніемъ. Жилищемъ ороchonу служитъ шалашъ, покрытый берестою. Волковъ, занимающихся однимъ съ ними промысломъ, орочны называютъ своими братьями, предполагаютъ въ нихъ человѣческую разумность и общественность и не бьютъ ихъ, боясь мщенія ихъ общественниковъ. — Религіозныя

суевѣрія ороchonъ сходны съ суевѣріяи всѣхъ язычниковъ шаманскаго суевѣрія, съ немногими отступленіями въ подробностяхъ. Когда Богъ давалъ разнымъ народамъ разные языки и разныя вѣры, далъ особый языкъ и особою вѣроу и ороchonамъ. Но не долго пользовались они своею вѣроу. Когда они жили еще за моремъ (по другую сторону Байкала, въ нынѣшней Иркутской губерніи) воздвигнуто было гоненіе на ихъ вѣру. Желая спасти свою вѣру, они скрыли ее въ зародь (стогъ) сѣна. Но тутъ шли овцы, сѣно съѣли, а съ нимъ и ороchonскую вѣру. Теперь шаманы читаютъ только отрывки изъ нея по лапаткамъ барабановъ, приносимыхъ въ жертву онгонамъ (умершимъ шаманамъ, какъ бы святымъ или вѣрнѣе, колдунамъ, имѣющимъ силу дѣйствовать на людей и по смерти). Чтобы прочнѣе утвердить ороchonъ въ христіанской вѣрѣ, необходимо измѣнить самый бытъ ихъ, — безъ чего всякое новое поколѣніе ихъ будетъ требовать новыхъ миссіонерскихъ дѣйствій.

Въ прочихъ мѣстахъ дѣйствія миссіи не могли быть постоянны, а состояли большею частію во временныхъ посѣщеніяхъ. Зависѣло это частію отъ неурядицъ становъ, гдѣ бы можно было утвердиться, частію отъ смѣны лицъ служащихъ. Впрочемъ и такія поѣздки не остаются безслѣдными: онѣ пролагаютъ путь къ дальнѣйшимъ дѣйствіямъ миссіи распространеніемъ христіанскихъ понятій между язычниками и возбужденіемъ разсужденій и толковъ о возможномъ переходѣ къ христіанству. Впрочемъ и во время такихъ поѣздокъ не одинъ десятокъ язычниковъ пріобрѣтенъ былъ для Святой вѣры.

Особая поѣздка въ Монгольскій городъ Ургу, имѣвшая цѣлю собрать на мѣстѣ свидѣнія о возможности

возстановить въ Монголіи нашу миссію, доставила много интересныхъ свѣдѣній для нашей цѣли. — Первое и самое необходимое для ознакомленія Монголовъ съ православною вѣрою есть устройство въ Ургѣ открытаго Богослуженія въ открытомъ храмѣ, чтобы полудикій Монголь, никогда не слыхавшій о православной вѣрѣ, прежде всего познакомился съ нею наглядно въ православномъ Богослуженіи. По полученнымъ послѣ этой поѣздки свѣдѣніямъ изъ Урги Монголы не только не противъ учрежденія тамъ церкви, но и явно интересуются этимъ. И послѣ отъѣзда русскаго священника не только простые Монголы, но и ламы посѣщали его квартиру, чтобы читать оставленные имъ свящ. книги на Монгольскомъ языкѣ, хвалили русскую вѣру, особенно въ сравненіи съ Китайскою, «потому что русскіе каждый день служатъ (весь великій постъ и потомъ пасху священникъ служилъ ежедневно), тогда какъ Китайцы почти совсѣмъ не молятся.» Одинъ Китаецъ — христіанинъ Англиканскаго исповѣданія, узнавши о пріѣздѣ русскаго священника въ Ургу, парочно пріѣзжалъ туда, чтобы помолиться при его служеніи, но къ огорченію своему не засталъ его въ Ургѣ. Любопытные изъ Монголовъ спрашиваютъ, скоро ли опять пріѣдетъ къ нимъ русскій священникъ. Но безъ разрѣшенія и участія Правительства миссія не можетъ открыть въ Монголіи православныхъ дѣйствій, какъ требовали бы того обстоятельства.

Всего за Байкаломъ въ 1864 г. просвѣщено Св. крещеніемъ миссіонерами 347 человекъ и приходскими священниками 132, и того 479 человекъ. Чтобы видѣть отношеніе этихъ чиселъ къ числу крещеныхъ въ предыдущіе два года, приводимъ число и послѣднихъ: въ 1862 г. просвѣщенныхъ миссіонерами было 127 душъ,

приходскими священниками 102, всего 229; въ 1863 г. крещенныхъ миссіонерами было 178, приходскими священниками 118, всего 296. Въ теченіе трехъ лѣтъ просвѣщено миссіею 652 челоуѣка, приходскими священниками 352, а всего 1,004 челоуѣка. Увеличеніе числа крещенныхъ приходскими священниками пропорціоноально увеличенію числа крещенныхъ миссіонерами было слѣдствіемъ съ одной стороны общаго возбужденія въ духовенствѣ къ просвѣщенію инородцевъ при особенномъ вниманіи къ этому дѣлу епархіальнаго начальства, а съ другой—религіознаго движенія въ самихъ инородцахъ при усиленномъ дѣйствіи на нихъ духовенства.

Всѣ обращенія, совершаемыя при служеніи миссіи, на будущее время упрочиваются тѣмъ, что всѣ принявшіе православную вѣру мало по малу принимаютъ и русскую народность съ русскимъ языкомъ и со всею обстановкою русской осѣдлой жизни. Въ видахъ прочнаго утвержденія въ вѣрѣ новокрещенныхъ миссіа не можетъ не содѣйствовать такому измѣненію быта новокрещенныхъ, особенно перемѣнѣ кочевой или бродячей жизни на осѣдлую. При недостаткѣ собственныхъ средствъ миссіа не можетъ для этого оказывать имъ значительной матеріальной помощи; но и самыя малыя благотворенія ея новокрещенымъ направляются главнымъ образомъ къ введенію между ними русскаго осѣдлаго быта. Преимущественно же миссіа вліяетъ на преобразованіе ихъ быта нравственно, совѣтами, наставленіями. Сознаніе пользы отъ вліянія миссіи заставляетъ и самихъ новокрещенныхъ обращаться къ миссіонерамъ за совѣтомъ и наставленіемъ во всѣхъ дѣлахъ своихъ. Если есть дѣло къ начальнику, христіанинъ—инородецъ всегда прежде обратится за совѣ-

томъ къ миссіонеру, и тогда уже приступить къ дѣлу. Не безъ скорбей для самой миссіи обходится это вліяніе; но оно такъ же необходимо для нея, какъ необходимо утвержденіе въ вѣрѣ новокрещенныхъ.

Для образованія инородческихъ дѣтей, какъ сказано выше, въ Посольскомъ монастырѣ существуетъ частное училище: въ 1864 году въ немъ обучалось 11 мальчиковъ сперва подъ руководствомъ сотрудника миссіи Андрея Петрова (нынѣ Іеромонаха Антонія), а потомъ подъ руководствомъ другаго сотрудника Николая Благообразова. Сверхъ того при Кударинской степной думѣ въ миссіонерской квартирѣ обучалось шесть мальчиковъ и въ Баунтовскомъ Николаевскомъ стану два ороchonскихъ мальчика. Дѣло это только еще начинается и при настоящихъ средствахъ миссіи весьма затрудняется матеріальными недостатками. Училища для приходящихъ возможны только въ городахъ и селеніяхъ, а не среди степей Бурятскихъ. И захотить къ обученію людей, мало сознающихъ нужду обученія, не легкое дѣло: при томъ бѣдные родители не могутъ дать дѣтямъ содержанія вдали отъ семейства, а миссія можетъ удѣлять отъ своего содержанія очень не многое. Съ настоящаго года золотопромышленники Витимской системы принимаютъ на свое содержаніе по нѣскольку ороchonскихъ мальчиковъ и потому есть надежда и въ это племя, въ которомъ доселѣ не было ни одного грамотнаго, провести свѣтъ христіанскаго просвѣщенія. Одинъ миссіонерскій воспитанникъ въ 1864 г. поступилъ въ Иркутское духовное училище для дальнѣйшаго образованія, а другой съ настоящаго года назначенъ послушникомъ и переводчикомъ въ Селенгинскій миссіонерскій станъ.

Ученые труды миссіи состояли главнымъ образомъ въ

веденіи записокъ о своихъ дѣйствіяхъ и наблюденіяхъ. Веденіе такихъ записокъ оказывается особенно необходимымъ для членовъ новой миссіи, — не имѣвшихъ предѣстниковъ, совѣтами которыхъ могли бы руководствоваться: такія записки для нихъ и для ихъ преемниковъ будутъ служить лучшими уроками. Нѣкоторыя изъ миссіонерскихъ записокъ были напечатаны въ современныхъ періодическихъ изданіяхъ: въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, Духовной Бесѣдѣ, Христіанскомъ Чтеніи и Страникѣ, а по частямъ или въ сокращеніи были проводимы и въ другихъ духовныхъ и свѣтскихъ журналахъ. Кромѣ писемъ изъ Посольскаго монастыря были напечатаны миссіонерскія записки Іеромонаха Мелетія, Іеромонаха Веніамина и священника А. Малкова, и записки о поѣздкѣ въ Монголію священника І. Никольскаго. Сверхъ того Іеромонахъ Мелетій въ архивахъ Посольскаго и Селенгинскаго монастырей и Иркутской Д. Консисторіи собираетъ матеріалы для Исторіи Забайкальской миссіи съ основанія ея въ XVII столѣтіи, въ связи съ исторіею миссіонерскихъ монастырей Посольскаго и Селенгинскаго.

О трудахъ миссіи въ леченіи больныхъ, заготовленіи иконъ для новокрещенныхъ, ходатайствѣ по дѣламъ ихъ и вообще въ попеченіи о ихъ бытѣ, считаемъ достаточнонымъ упомянуть только.

IV. Содержаніе Забайкальской миссіи.

Забайкальская миссія получаетъ содержаніе частью отъ казны, частью отъ благотвореній. Отъ казны получаютъ содержаніе четыре священника и одинъ причетникъ. Два священника пользуются окладомъ въ 500 р. одинъ въ 300 р. и одинъ въ 150 р. съ прибавкою содержанія по должности бригаднаго священника; причетникъ получаетъ 100 р. Сверхъ того на разъѣзды для

трехъ священниковъ отпускается 600 р. Наконецъ, имъ же въ 1864 г. отпущено изъ казны 200 р. на благотвореніе новокрещеннымъ и на заведеніе бѣлья, крестовъ и другія нужды при крещеніи. Всего отъ казны поступить на содержаніе Забайкальской миссіи 2,250 рублей.

Отъ частныхъ благотворителей содержатся всѣ монашествующіе, сотрудники миссіи и послушники. Тѣми же благотвореніями покрываются расходы на разъѣзды ихъ, на разныя потребности при крещеніи, на вспоможеніе неимущимъ, устройство становъ и другія нужды.

Частныхъ суммъ въ 1864 г. въ приходъ состояло:

1) Оставленныхъ неприкосновенными отъ предыдущаго года—пожертвованныхъ на устройство миссіонерскаго стана на Баргузинской степи — — — — 250 р.

2) Вновь пожертвованныхъ въ 1864 г. частными благотворителями — — — — 1,592 р. 25 к.

3) Полученныхъ изъ Посольской часовни на Байкальской пристани — — — — 175 р. 89 к.

4) Вырученныхъ отъ продажи свѣчь и иконъ въ часовиѣ на Преображенской ярморкѣ — — — — 146 р. 27 к.

Итого въ 1864 году на приходъ поступило частныхъ суммъ — — — — 2164 р. 41 к.

Изъ тѣхъ же суммъ въ расходъ поступило:

1) На уплату долга, сдѣланнаго въ 1863 году по недостатку суммъ — — — — 433 р.

2) На жалованье служащимъ въ миссіи, не обеспеченнымъ содержаніемъ отъ казны 622 р. 50 к.

3) На расходы имъ по квартирѣ во время пребыванія у инородцевъ — — — — 111 р. 45 к.

4) На разъѣзды имъ же — — — — 169 р. 40 к.

5) На покупку домовъ для миссіонерскихъ квартиръ — — — — —	495 р.
6) На бѣлье для новокрещенныхъ, кресты, пояса и проч. — — — — —	438 р. 92 к.
7) На вспоможеніе бѣднымъ изъ новокрещенныхъ — — — — —	312 р. 70 к.
8) На свѣчи для употребленія при крещеніи и для продажи — — — — —	236 р.
9) На книги для миссіонерской библіотеки	26 р. 65 к.
Итого въ 1864 г. въ расходъ поступило	2,845 р. 62 к.
За тѣмъ къ 1865 году сдѣлано передержки противъ прихода — — — — —	681 р. 21 к.

Содержаніе пищею миссіонеровъ и другихъ служащихъ въ миссіи, безъ пособія отъ казны, производилось отъ Посольскаго монастыря; отъ монастыря содержались и дѣти, обучавшіеся въ монастырѣ и въ миссіонерской квартирѣ при Кударинской степной думѣ. Миссіонеръ съ сотрудиномъ и двумя ороchonскими мальчиками на Баунтѣ содержались отъ золотопромышленника Г. М. Пермикина и отъ доходовъ своей миссіонерской церкви. Поездка въ Монголію священникомъ І. Никольскимъ совершена на счетъ Кяхтинскаго купца М. О. Нѣмчинова. Чай для всей миссіи жертвовался Кяхтинскимъ же купцомъ Я. А. Нѣмчиновымъ. Перевозы по Байкалу всѣхъ служащихъ въ миссіи и всей братіи Посольскаго монастыря, также доставка всѣхъ вещей для миссіи и монастыря совершались безплатно въ продолженіе трехъ лѣтъ на параходахъ компаніи И. С. Хаминова. Наконецъ нѣкоторые изъ жителей Иркутска и иногороднихъ дѣлали пожертвованія миссіи вещами, какъ-то матеріею на бѣлье для новокрещенныхъ, крестами, иконами, церковною утварью и т. под.

Посль этого отчета нужно ли еще говорить о нуждах новой духовной миссии за Байкалом? Вся расхотды дьмались съ крайнею бережливостію и не смотря на то не только не лзя было выдти изъ прежняго долга, но необходимость заставила войти въ новые долги. Между тьмъ въ 1865 г. расхотды должны увеличиться съ увеличеніемъ числа служащихъ въ миссии и съ открытіемъ новыхъ мьсть для миссіонерской дьятельности. Какъ на покритіе долговъ миссии, такъ и на новые расхотды, покорнѣйше прошу желающихъ участвовать въ просвѣщеніи Забайкальскихъ язычниковъ христіанскою вѣроу доставленіемъ матеріальныхъ средствъ миссии присылать свои посильныя приношенія по такому адресу: въ Посольскій монастырь на Байкаль Веніамину Епископу Селенгинскому.

Еп. Веніаминъ.

15 февраля 1865 г.

Посольскій монастырь.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ИРКУТСКОЙ СЕМИНАРИИ.

Объявленіе благодарности.

— На извѣщеніе Правленія Семинарии въ № 4 Епархіальныхъ Вѣдомостей за пытьшній годъ о затруднительномъ положеніи Духовныхъ Училищъ Епархіи въ отношеніи содержанія воспитанниковъ, при настоящей дороговизнѣ, — нѣкоторыя лица отозвались сочувствіемъ. Такъ одинъ почтенный священникъ г. Иркутска, поживъ отъ себя усердную лепту, пригласилъ къ пожертвованію нѣкоторыхъ изъ своихъ знакомыхъ и изъ прихожапъ. Собравъ сорокъ пять руб., онъ препроводилъ эти деньги 15 марта въ Правленіе Семинарии, которое и присоединило ихъ къ недостаточной суммѣ на содержаніе учениковъ Иркутскаго Училища. Дабы не

оскорбить скромности жертвователей, имена ихъ здѣсь необъявляются. Тѣмъ неменѣе Правленіе Семинаріи поставляетъ священнымъ долгомъ, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, выразить имъ искреннѣйшую свою благодарность.

— Начальство Нерчинскаго Духовнаго Училища отъ 18 февраля сего года донесло Правленію Семинаріи, что Попечители Торгинской Знаменской церкви и причты Ундинско-Преображенской и Ильдианско-Богословской церквей, желая облегчить Училищное Начальство въ заготовленіи хлѣба для продовольствія учениковъ Училища въ настоящее дорогое время, при скудныхъ Училищныхъ средствахъ, изъявили готовность собрать и доставить въ Училище нужное на нынѣшній 1865 годъ количество хлѣба по дешевымъ цѣнамъ, и, сдѣлавъ это, вывели Училище изъ затрудненія и сберегли для экономіи Онаго отъ 400 до 160 руб. Въ особенности показали усердіе въ этомъ священники о. Василій Соболевъ и о. Юанпъ Соболевъ, о. діаконъ Павелъ Плякинъ и причетники: Василій и Николай Стуковы.

Правленіе Семинаріи, принявъ близко къ сердцу таковое донесеніе Начальства Нерчинскаго Училища, долгомъ поставляетъ выразить, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, какъ вообще Попечителямъ Торгинской Знаменской церкви и причтамъ Ундинско-Преображенской и Ильдианско-Богоявленской церквей, такъ въ особенности о. Василию и о. Юанну Соболевымъ, о. діакону Плякину и причетникамъ Василию и Николаю Стуковымъ, искреннѣйшую свою благодарность.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРЮТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

24 АПРѢЛЯ № 17 1865 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Встрѣча архіереевъ (окончаніе). Пожертвованіе.

ВСТРѢЧА ВЪ ТОБОЛЬСКѢ (ВЪ ОСОБЕННОСТИ
ВСТАРИНУ) ВНОВЬ ПРИБЫВШИХЪ ПРЕОСВЯ-
ЩЕННЫХЪ.

Преосвященный Варлаамъ прибылъ въ Tobольскъ 5 марта 1769 года, на первой недѣль великаго поста въ четвертокъ утромъ и присталь, по примѣру всѣхъ своихъ предѣстниковъ, въ Знаменскомъ монастырѣ и, немедленно въ келью и получаса, пошелъ къ часамъ. Въ субботу служилъ въ монастырѣ (въ теплой Казанской церкви) литургію, на завтра т. е. 8 числа въ воскресенье, именуемое недѣлей Правослввія, въ 7 часовъ по полуночи начался въ соборѣ *благовѣсть на соборъ* (*) г. с. такой, какой бываетъ въ храмовые праздники

(*) Въ *благовѣсть на соборъ* такъ называется переборъ, удареніе по нѣсколько разъ въ каждый изъ колоколовъ, находящихся на колокольнѣ, не во всѣ вдругъ, а постепенно въ одинъ за другимъ начиная съ большаго и до самыхъ малыхъ, до зазвонныхъ.

предь литургіей. По трехъ переводахъ все градское духовенство въ облаченіяхъ пошло процессіей изъ собора въ Знаменскій монастырь; по приходъ его, Преосвященный Варлаамъ отправился въ церковь, облачился и по облаченіи пошелъ въ процессіи подобной крестному ходу въ соборъ и, дошедши до Богородской церкви, служилъ молебенъ. Прямской взвозъ отъ самой уличной мостовой усыпанъ былъ пескомъ и рубленымъ ельникомъ, а по сторонамъ воткнуты, утверждены были цѣлыя, срубленныя при корени, ели, которыя и образовали собой какъ бы настоящую аллею; надъ аркою, надъ проходомъ, что подъ зданіемъ Губернскаго архива, стояла картина, на которой былъ изображенъ самъ Преосвященный входящимъ съ освященнымъ чиномъ (съ духовнымъ) въ городъ, позади его изображенъ народъ, а вверху надъ нимъ написаны были отъ лица Пастыреначальника Господа Иисуса Христа слова: «Варлааме, Варлааме! гряди во имя мое; въ сей ты странѣ овцы моя храни и заблудшія звѣри искорени». Путь отъ арки или башни, какъ называютъ ее въ народѣ, и до самаго холоднаго собора былъ устланъ по песку и ельнику краснымъ сукномъ.—При вступленіи въ каменный городъ, Преосвященный былъ встрѣченъ Сибирскимъ Губернаторомъ и кавалеромъ, громкимъ въ свое время, Денисомъ Ивановичемъ Чечеринымъ; его пѣвчіе одѣты были (*) въ бѣлое платье съ нашитыми въ пристойныхъ мѣstechъ (какими-то) отмѣнными знаками; на головахъ у нихъ были вѣнки изъ цѣтговъ (**), въ рукахъ они держали (какъ бы пальмовыя или мир-

(*) Что пѣли при этомъ Чечеринскіе пѣвчіе, въ Лѣтописи не сказано.

(**) Изъ искусственныхъ или натуральныхъ, также не объяснено.

товья) вѣтви.— По встрѣчѣ отъ Чечерина, Преосв. Варлаамъ вошелъ въ холодный Софійскій соборъ, тамъ въ началѣ отираля церемонію Православія, потомъ служилъ литургію; предъ окончаніемъ ея говорилъ проповѣдь, а по окончаніи служилъ молебенъ Божіей Матери съ пѣніемъ тропаря и чтеніемъ канона на день ея Успенія. При возглашеніи многолѣтія и во все время шествія Преосвященнаго въ Архіерейскій домъ, производились звонъ на соборной колокольнѣ и пальба изъ пушекъ (*). Такъ-то великолѣпно встрѣтилъ Преосв. Варлаама Сибирскій Губернаторъ Ден. Ив. Чечеринъ, то ли изъ уваженія къ личнымъ качествамъ и добродѣтелямъ новаго Тоб. Архипастыря, то ли для того, что бы оправдать себя и въ понятіи публики и въ глазахъ новаго Архипастыря въ своихъ непріязненныхъ отношеніяхъ къ его предмѣстнику, послѣднему Тоб. Митрополиту Павлу II (Конюшкевичу). Впрочемъ искренняя пріязнь и отменное уваженіе Чечерина къ Преосв. Варлааму оставались неизмѣнны въ продолженіе 12 лѣтъ, до самаго его отъѣзда изъ Тобольска (**), (въ 1780 году).

Выше было замѣчено, что послѣдній изъ Архипастырей Тобольскихъ, по пріѣздѣ, шелъ на гору въ процессіи, подобной крестному ходу, Архіепископъ Антоній III, въ праздникъ Благовѣщенія 1803 года. Теперь скажемъ, что обычай этотъ первый оставилъ преемникъ Преосв. Антонія III Амвросій I Келембетъ. Онъ 1806 года 28 іюня, слѣдовательно на канунъ праздника верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, подъѣзжая къ То-

(*) Описаніе это заимствовано изъ лѣтописи, писанной современникомъ П. Варлаама, помнится Тоб. діакономъ Щетининымъ и нынѣ принадлежащей Ал. Дм. Пноземцову, его, по женской линіи, потомку.

(**) Тоб. Губ. Вѣд. 1857 г. стр. 122.

больску, остановился за Иртышемъ противъ Подчувашь въ раскинутой палаткѣ и немедленно вытребовалъ къ себѣ Ректора Семинаріи Архимандрита Михаила Бурдукова (*), Эконома Архіер. дома, Каоедрального Протоіеря Льва Земляницына, Ключаря и бывшаго питомца Преосв. Антоія, молодаго соборнаго священника, нынѣ Као. Протоіеря, П. А. Фелицина (**). Распросивши каждого изъ явившихся, о чемъ ему было нужно, Преосвященный приказалъ вечеромъ того дня отслужить въ палаткѣ всенощную, а на другой день, 29 іюня, въ благовьсть къ литургіи переправился чрезъ Иртышъ и пріѣхалъ прямо, никуда не заѣзжая, въ Каоедральный соборъ; здѣсь служилъ литургію, а по окончаніи ея сопровожденъ былъ со славою въ Архіерейскій домъ.

Такъ точно т. е. безъ особенной, безъ крестноподобной церемоніи, а прямо или въ соборъ, или въ Архіер. домъ пріѣзжали и пріѣзжаютъ и всѣ преемники Преосв. Амвросія Келембета. За исключеніе, или за возвращеніе къ прежнему нельзя принять того, что Преосв. Евгенийъ 30 дек. 1825 года, прибывши въ Тобольскъ въ 3 часу по полудни, напередъ заѣхалъ въ Архангельскую церковь; потому что онъ, по встрѣчѣ тамъ соборнымъ ключаремъ (П. М. Карпинскимъ) и двумя мѣстными священниками, послѣ ектеніи и многолѣтія, снова сѣлъ въ экипажъ и поѣхалъ прямо на гору, въ соборъ (***) .

Протоіерей Александръ Сулоцкий.

19 іюля 1864 г. Омскъ.

(*) Въ послѣдствіи—Иркутскаго Архіепископа.—Редакторъ.

(**) Отъ него то и сообщенъ этотъ разказъ.—Авт.

(***) Изъ домашнихъ записокъ Полутова, нынѣ принадлежащихъ Омскому Прот., отъ Стефану Знаменскому.—Авт.

ПРИБАВЛЕНІЕ ОТЪ РЕДАКТОРА ИРК. ЕПАРХ.
ВЪДОМОСТЕЙ.

Не найдено записи, какая встрѣча была Епископу Иннокентію Неруновичу, когда онъ въ первый разъ изъ Вознесенскаго монастыря ступилъ на берегъ Иркутска. Но положительно извѣстно, что Преемникъ Иннокентія Неруновича, Епископъ Иркутскій Софроній имѣлъ встрѣчу, подобную тѣмъ, какія описалъ Отецъ Протоіерей Сулоцкій въ тобольскѣ. Пристань Ангарская въ то время была еще у Чудотворской (Прокопьевской) церкви. Встрѣченный всѣми сословіями, говоритъ Иркутская летопись,—у церкви Св. Прокопія и Іоанна Устюжскихъ Чудотворцевъ съ хоругвями и Иконами, Преосвященный Софроній, съ сопровожденіемъ городского духовенства, во главѣ котораго случился протѣзжавшій въ Пекинѣ Архимандритъ Амвросій Юматовъ, въ облаченіи, при колокольномъ звонѣ у всѣхъ церквей, шелъ въ Богоявленскій, Соборъ и служилъ въ немъ Литургію. За тѣмъ общество давало великолѣпный обѣдъ въ отведенной Ему квартирѣ, въ домѣ Иркутскаго купца Михайла Ивановича Глазунова (что нынѣ градская дума).

Такимъ же порядкомъ,—по сказанію летописи, вступилъ въ свою паству и преемникъ Софронія Михайлъ Миткевичъ, только съ тою разницею, что онъ облачался не у Прокопьевской, а у Владимірской церкви и отсюда шелъ при звонѣ и пушечной пальбѣ въ Кафедральный Соборъ къ служенію.

Подобнымъ порядкомъ совершалось вшествіе въ архіереопрестольный градъ Епископовъ Веніамина и Михайла и архіепископовъ Иринея и Мелетія. Но теперь ничего подобнаго при вступленіи іерарховъ въ г

Иркутскъ не соблюдается. Съ прибытія какого именно іерарха началось это скромное измѣненіе, за отсутствіемъ моимъ надолго изъ Иркутска, сказать навѣрное не могу, и въ памяти Иркутянъ сіе не сохранилось.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ.

Священники Бирюльской Покровской церкви извѣщаютъ, что Верхоленскимъ 2-й гильдіи купцомъ Васильемъ Аггичемъ Сапожниковымъ, въ февраль 1865 года пожертвованы Бирюльской Покровской церкви:

1. Ризы изъ золотого глазета съ серебрянными крестами на полушолковомъ бѣломъ грогранѣ, съ плетенымъ крестомъ и звѣздою. Цѣна 96 р. 75 коп.
2. Епитрахиль изъ тойже матеріи и на такомъ же подкладѣ какъ и риза съ двумя средними плетеными крестами и однимъ малымъ—тоже плетенымъ. Цѣна 21 р. 75 к.
3. Поручи изъ вышепоказанной матеріи на такомъ же подкладѣ и съ такими же крестами. Цѣна 5 р. 10 коп.
- и 4. Поясъ тоже изъ золотого глазета съ серебрянными крестами, на бѣломъ грограновымъ подкладѣ стоющій 5 р. 35 коп.

Всего пожертвовано на сумму *сто двадцать восемь рублей девяносто пять копѣекъ серебромъ.*

Редакторъ, *Каѳедраальный Протоіерей П. Громовъ*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Апрѣля 21 дня 1865 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доровей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.